



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 99

Číslo: 2

13. ledna 2019

Cena: 8 Kč

Sto let od příjezdu Masaryka do svobodné vlasti

Krátce před Vánocemi se uskutečnila poutavá akce zachycující významnou událost našich dějin – příjezd prezidenta Tomáše Garrigua Masaryka do Československa před sto lety. Rekonstrukci Masarykova návratu zajišťovaly České dráhy ve spolupráci s Československou obcí legionářskou, Národním technickým muzeem a dalšími organizacemi.

Pro tuto rekonstrukci návratu byla zapůjčena pamí lokomotiva z Rakouska, neboť původní lokomotiva se již nedochovala. Součástí historického vlaku byl mezi dobovými vagóny i Masarykův salonní vůz. Historický „Masarykův“ vlak doprovázel ještě druhý vlak, který byl určen pro hosty a další účastníky programu. Touto akcí, vzbuzující zvláštní pozornost, tak bylo mnohým umožněno zcela názorně si přiblížit a jakoby znovu prožívat

návrat našeho prvního prezidenta Masaryka do svobodné vlasti před sto lety. Postavu prvního československého prezidenta vytvořil herec Otakar Brousek. Masaryka tehdy doprovázeli vojáci a diplomaté z Francie, Anglie a Itálie, kteří při rekonstrukci samozřejmě nemohli chybět. Herci ztvárnili i syna Jana a dceru Olgu. V místech, kde vlak podle plánu zastavoval, se odehrávaly autentické vítací rozhovory mezi herci znázorňujícími dobové postavy, ale zazněly i projevy současných představitelů měst a obcí. Docházelo tak k propojování historie s naší současností. Atmosféru umocňovaly dobové obleky, vyzdobená nádraží, vlající prapory a zpěv hymny.

Masaryk před sto lety cestoval z Itálie přes Rakousko do Československa, které dne 28. října 1918 vyhlásilo svoji samostatnost. Masaryk vyjel z Padovy dne 17. prosince a v Horním Dvořišti překročil hranice 20. prosince. Bylo to na stejném místě, kde o čtyři roky dříve opouštěl vlast jako politicky nepohodlný člověk a odcházel do exilu. Cesta jeho slavného návratu vlakem od hranic vedla do Českých Budějovic, kde ve svém vagónu tehdy přenocoval. Druhý den pak následovala cesta přes Veselí nad Lužnicí, Tábor, Benešov do hlavního města Prahy, kde ho očekávaly zástupy občanů nového samostatného státu. Je symbolické, že náš první prezident jako první vstoupil do jižních Čech – krajiny spojené s postavami, místy a událostmi husitské doby. Husitství bylo pro Masaryka inspirující v zápase o svobodu a státní samostatnost. Při svém zastavení v Táboře pronesl proslulou větu: „Tábor je náš program.“

Podle dobového svědectví z vlaku vlál husitský prapor s kalichem. V Horním Dvořišti byly i po sto letech umístěny na nádražní budově dva husitské prapory s kalichy. Oslovil mě tam jeden bratr z naší církve, který byl mezi členy posádky v historickém vlaku, a hrdě mně sděloval, že tyto dva prapory byly zapůjčeny náboženskou obcí ČČSH ve Vodňanech. Celé dvoudenní akce jsme se zúčastnili jako zástupci Církve československé husitské s br. Janem Bočkem a dalšími. Se členy Československé obce legionářské jsme položili se ses. Mgr. Janou Šmardovou Koulovou věnec k pomníku M. Jana Husa v Táboře a modlili se zde modlitbu Páně. V Praze na Hlavním nádraží již očekávali příjezd historického vlaku br. biskup David Tonzar společně s dalšími duchovními naší církve, kteří se pak zúčastnili i následného programu této významné připomínkové akce v Praze.



Parní lokomotiva historického „Masarykova“ vlaku.
Br. biskup Tonzar vítá s duchovními na Hlavním nádraží delegaci TGM.
Další snímky najdete na webových stránkách církve www.ccsch.cz.



Když se všechen lid dával křít a když byl pokřtěn i Ježíš a modlil se, otevřelo se nebe a Duch svatý sestoupil na něj v tělesné podobě jako holubice a z nebe se ozval hlas: „Ty jsi můj milovaný Syn, tebe jsem si vyvolil.“

Masarykova cesta před sto lety měla přesná pravidla protokolu a všemu předcházela jistě i velmi pečlivá příprava. Podstatná byla však neorganizovaná zcela spontánní reakce vítajících lidí všech generací. Zástupy lemovaly celou trať a místa, která Masaryk tehdy navštívil. Akce byla zajímavá z technického hlediska a také pestrostí kulturního programu, ale její účastníci se mohli především nechat prostoupit atmosférou spontánního nadšení z příjezdu prvního prezidenta do svobodné vlasti.

Tomáš Butta,
patriarcha

Požehnaný rok 2019 přeje náboženská obec Církve československé husitské v Lounech!

Snímek je z Kroniky náboženské obce, kterou vedl bratr Tvrzník z Lenešic. Zachycuje „divčí školu“ s pomníkem TGM ještě před 2. světovou válkou. Naše PF je ohlédnutím za rokem 2018, v němž byl u příležitosti 100. výročí založení Československa před školou J. A. Komenského znovu postaven pomník prezidentu Osvoboditeli.



Odletěl jsem na bohoslužby

Je dost obvyklé jezdit autem na bohoslužby, ale letět letadlem je vskutku neobvyklé.

26. prosince 2018 na Štěpána jsem letěl do Košic z Bratislavy a zpět proto, že mě pozvala předsedkyně rady starších s tím, že léta jsem pravidelně vykonával právě na Štěpána v Košicích bohoslužby. Přítomna bývala pravidelně celá košická ekumena i mnoho lidí z Českého centra. Což dnes již nebylo. V mnohem menší prostora, spíše soukromého charakteru, se sešli lidé ke společným modlitbám a liturgii, aby poděkovali Bohu za narození Mesiáše. Bylo připraveno pohoštění a nejméně dvě hodiny jsme pak strávili v družném laskavém rozhovoru. Probírali jsme perspektivy, zkrátka, jak dál. Jedno je jisté. Naše církve potřebuje novou formu evangelizace a pastorače.

Místnímu faráři, který je v postavení vikáře východního dyštriktu, jsem navrhl novou formu práce, protože na Slovensku je historickým zvykem „zpevokol“, který aktivizuje právě zpěvem jistou část křesťanského společenství a zpěv je

pro ně modlitbou. V rámci evangelizace bude také dobré více vyjít mezi lidi, komunikovat; z formy bytí a přístupu k životu našich farářů musí vyzařovat naděje na odpuštění. Proto je evangelium radostná zvěst.

Jan Hradil



Zprávy

Texty pro Týden modliteb za jednotu křesťanů 2019

Ve dnech 18. – 25. ledna 2019 se budou křesťané z různých církví společně modlit za jednotu. Mottem týdne je verš: „Budeš usilovat o spravedlnost, a jen o spravedlnost“ (Dt 16,18-20). Texty je možné použít při ekumenických bohoslužbách, vlastní liturgii, studiu Bible nebo v soukromé modlitbě.

Přípravy textů pro letošní Týden modliteb za jednotu křesťanů se ujala skupina zástupců různých křesťanských společenství v Indonésii. Texty sestavilo Společenství církví v Indonésii (Persekutuan Gereja-gereja di Indonesia, PGI) pod vedením Rev. Dr. Henriette T. Hutabarat-Lebangové a Indonéská katolická biskupská konference (Konferensi Waligereja Indonesia, KWI), v jejímž čele stojí Mons. Ignatius Suharyo.

Nově zvolený koordinátor Rady pro ekumenismus při České biskupské konferenci biskup Tomáš Holub ve svém úvodu české brožury (vydala ČBK a ERC) textů povzbuzuje, v souvislosti s ekumenickými modlitbami, k tzv. řemeslnosti modlitby, jak o ní v exhortaci Radost

evangelia píše papež František. V části o ekumenickém dialogu a modlitbě píše toto: „Musíme si stále připomínat, že jsme poutníci a putujeme společně. Proto je třeba své srdce očistěné od nedůvěřivosti otevírat před svými souputníky a upírat zrak především k tomu, co hledáme: pokoj ve tváři jediného Boha. Umění důvěřovat druhému má v sobě cosi řemeslného, podobně jako i pokoj má v sobě kus řemesla.“

„Chtěl bych vás, milé sestry a milí bratři, povzbudit k nepodceňování této řemeslnosti. Je opakovanou zkušeností, že ekumenické modlitby v sobě nemají takový stupeň spontánnosti a přirozenosti jako standardní modlitby v našich domácích společenstvích. To je přirozené, protože nejsou nesené společnou modlitební zkušeností a žitou tradicí,“ prosí o zapojení do dění v polovině ledna 2019 biskup Holub.

Zdroj: www.cirkev.cz

Texty pro Týden modliteb naleznete na webových stránkách www.cirkev.cz.

Přijďte do Many

Milí diváci a příznivci Vršovického divadla MANA v Praze, v lednu rozšíří repertoár vršovické scény už třetí novinka této sezóny Letní den. V absurdní komedii Sławomira Mrożka o souboji dvou mužů o krásnou ženu a smysl života hrají Zbigniew Kalina, Daniel Rous a Petra Tenorová. Generálku pro vás chystáme 28. 1. od 11 hodin, premiéru pak o den později, 29. 1. 2019. Režie inscenace se ujal Ondřej Zajíč, který pro VDM naskoušel i divácky úspěšnou komedii Gin Game se Zuzanou Kronerovou a Dušanem Sitkem.

V prosinci jsme vám představili původní inscenaci Země česká, do-

mov můj? Napínavý příběh o bojích československých legionářů, inspirovaný skutečnými událostmi a osudem vršovického učitele a místního varhaníka, uvádíme v české premiéře v režii Pavla Kheka. Pro velký zájem zařazujeme v lednu i dopolední představení pro seniory a školy, a to 16. 1. od 11 hodin, kdy nabízáme zvýhodněné vstupné za 120 Kč. Večerní představení odehrajeme 25. 1. 2019. Hrají: Milan Kačmarčík, Jan Hofman, Máša Málková a Vilém Udatný.

Na všechna ostatní představení v režii VDM platí lednová akce 1+1. Při zakoupení jedné vstupenky na inscenace Zahradu Jane Austenové, Gin Game, Země čes-

ká, domov můj? a Vršovice jsou zlatý, řek' tatínek dostanete druhou vstupenku zdarma! Neváhejte a využijte jedinečné příležitosti. Nabídka platí pro večerní uvedení a nesčítá další slevy.

Srdečně vás také zveme na Večer s dobrou knihou – těšte se na úsměvné příběhy z humoristického románu spisovatele Jeroma Klapky Jeroma Tři muži ve člunu. Čítárnou vás 15. 1. od 19.30 hodin provede herec Městských divadel pražských Jiří Klem.

Veškeré další informace o divadle a aktuálním i připravovaném programu najdete na webových stránkách www.vrsovickedivadlo.cz.

Adresa: Moskevská 967/34 Praha 10-Vršovice. Spojení: tram 22, 4 do zastávky Vršovické náměstí nebo 24, 7 do zastávky Bohemians.

Děkujeme za vaši přzeň v roce 2018 a těšíme se na vás opět v hledišti.



PRO DĚTI A MLÁDEŽ

Ježíšův křest

O	B	H	J	Ů	K	R	R	H	L
B	M	J	O	O	Ň	O	U	E	E
U	J	O	R	L	Z	E	T	K	M
V	V	O	D	V	U	I	H	I	A
T	R	Y	Á	L	T	B	L	O	S
P	A	Z	N	Ř	I	O	I	N	E
D	A	L	K	V	V	T	Y	C	B
T	I	N	M	A	O	S	B	L	E
I	A	L	N	H	L	A	S	A	N
J	L	Ý	T	A	V	S	CH	U	D

Duch svatý
hlas
holubice
Jan Křtitel
Jordán
lid

milovaný
mlát
modlitba
nebesa
obuv
oheň

prorok
rozvázat
ruka
Syn

(Řešení z minulého čísla: Pojdme se poklonit.)

Jana Krajčičíková

red



Host na faře v Liberci

Srdečně zveme na 8. večer cyklu talk show Host na faře: v pátek 25. ledna v 17 hodin bude v pořadu Bůh bez přívlastků hostem kněz, teolog a přírodovědec Marek Orko Vácha. Moderuje: Stanislav Kubín, hudební spolupráce Z. Glaser, Z. Manligová. Vstupné 80 Kč. Mediálním partnerem je měsíčník Kalendář Liberecka. Po skončení talk show bude zahájena výstava fotografií Františka Eichlera „Moje Afrika“.

Fara Církve čs. husitské, nám. Českých bratří 35/2 v Liberci.

Vyhledávací řízení
na pozici ředitele / ředitelky
Husitské diakonie

Ústřední rada Církve československé husitské vyhlašuje vyhledávací řízení na obsazení pozice ředitele / ředitelky Husitské diakonie.

Charakteristika vykonávané činnosti:

Metodické vedení ředitelů jednotlivých středisek

Husitské diakonie

Prezentace činnosti diakonie a sociální práce církve

Příprava projektů v sociální a diakonické oblasti

Tvorba návrhu koncepce rozvoje a rozpočtu

pro Správní radu Husitské diakonie

Kvalifikační předpoklady:

VŠ vzdělání

znalost sociální problematiky

praxe, organizační a komunikační schopnosti

manažerské dovednosti

bezúhonnost

členství v ČČSH

Nabízíme:

služební poměr v ČČSH

předpokládaný nástup v březnu 2019

Přihlášku s životopisem zašlete do 28. 2. 2019 na adresu Církve československé husitské, personální oddělení, Wucherlova 5, 160 00 Praha 6; nebo mailem na adresu personalistika@ccsh.cz
Pro více informací lze kontaktovat Mgr. Aleše Ptáčka, tel: 604 224 830, mail: ales.ptacek@ccsh.cz

Z ekumeny

PAPEŽ FRANTIŠEK: SKONCUJME S ŠÍLENSTVÍM KONZUMISMU

Papež František adresoval poselství účastníkům madridského setkání nazvaného VODA, ZEMĚDĚLSTVÍ, VÝŽIVA – BUDUJME ZÍTRĚK. Jeho organizátorem jsou akademické a církevní instituce za účasti agentury OSN pro výživu a zemědělství FAO se sídlem v Římě.

V úvodu svého poselství Svatý otec připomíná biblickou perspektivu chápání přírody - vody, plodů země a výživy. Nelze je vnímat pouze v kategoriích zboží a zisku, nýbrž máme na ně pohlížet s vděčností, jako na dary, které sesílá Bůh. Víra a zkušenost věřícího člověka ponouká k zaujetí postoje důvěry a odpovědnosti za obdržené dobro; odmítá uzavřenost omezenou na kalkul, který znemožňuje účinnou pomoc lidem méně privilegiovaným, zbařeným přístupem k základním věcem. Papež František zdůrazňuje význam slovesa „budovat“, který se objevil v podtitulu této konference. Jeho význam je pozitivní. Označuje totiž nový přínos, otevřenost pro druhé, vzájemnost a spolupráci.

Papež poukázal na to, že dnes je zapotřebí správně rozhodovat a vytvořit pevné základy k budování spravedlivé a integrované společnosti, v níž nikdo není vyloučený. Je to také cesta, která umožní příštím generacím život v harmonickém světě bez konfliktů, zajišťujícím potřebné prostředky k důstojnému a plnému životu.

Jakkoliv země má dostatek zdrojů pro život všech lidí, jak po kvantitativní tak i kvalitativní stránce, ohromné množství lidí trpí hladem a bídou – poukázal dále papež František. Abychom tuto nemoc vymýtili, stačilo by překonat nespravedlnost a nerovnost, zavést dlouhodobou politiku předjímající budoucnost a účinné a koordinované postupy, aby nikdo nebyl připraven o vezdejší chléb a další prostředky nutné k životu. Na první místo mezi nimi patří voda, k níž naneštěstí nemá každý přístup. Je zapotřebí, aby byla lépe rozdělována a vyváženě a racionálně spravována. Významným bodem je také péče o životní prostředí a ochrana jeho krásy, aniž by se narušilo bohatství ekosystémů a způsobily nenapravitelné škody.

Svatý otec připomněl, že o zemi je nutné pečovat, nezasazovat jí rány ničící dílo Božích rukou. Právě to se totiž děje na mnoha místech naší planety, kde je voda zkažená, kde se hromadí odpad, mýtí lesy, otravuje vzduch a země. Hromadí se tak zlo a neštěstí, jehož výrazem je mrhání výživou nikoli její rozdělování. Je nezbytně nutné skoncovat s šílenstvím konzumismu a učinit stoly místem setkání a bratrství. Země se má stávat společným domem, který přijímá každého, otevřeným domem, prostředím společenství a soužití – píše papež František v závěru poselství na konferenci o Vodě, zemědělství a výživě.

Autor článku: Tomáš Tetiva, www.cirkev.cz

